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(nutna, ale ne postacujici podminka — G musi byt minimum!)
Para (idealni plyn):
Yip

p® = 1° + RTIna; = p¢ + RTIn 22
pst

Kapalina (neidedlni):
uy) = uf + RTIna; = uf + RT In(z;y;)

Prevod © a °:
S
uf — ul = Gy (Cista latka i) — G5 (Cista latka i) = RTIn L
p

= (pro ~; = 1: Raoultlv zakon)

PY;i = YiTiD;



Opakovani: VLE — neidealni kapalnha smeés

PYi = VitiD;
Kladné odchylky od Raoultova zakona: ~; > 1
@ molekuly maji radsi molekuly stejné latky, s rdznymi se spis odpuzuji
@ azeotrop s minimem bodu varu (smés je t&kavéjsi nez Cisté latky)
@ ), > 1 = nemisitelnost
Zaporné odchylky od Raoultova zakona: v; < 1
@ molekuly maji radsi molekuly druhé latky

@ azeotrop s maximem bodu varu (smés je méné tékava nez Cisté latky)
Azeotrop: 1 = y1

pozn.: ,zeotrop" < zein tropos (konstantné& se vafrici) je ,,normalni*
diagram — termin se nepouziva
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Azeotrop v modelu regularniho roztoku nf%
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@ Azeotrop: 21 = y1, o = Yo
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@ Podminka existence azeotropu: =1 € (0,1)

(nutna, ale ne postacujici — G musi byt minimum!) T
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Rovnovaha kapalina—para pomoci G nf%

GY = z1pd+ (1 —2)pd+RT [z1In 21 4+ (1 — 21) In(1 — 21)] +bzy (1 —21)

Gy = z1p§ + (1 — 1)l + RT [z1Iney + (1 — 21) In(1 —21)] + RTIn ]%

p;

st

ud — S = G (Cistd Iatka i) — G (Cista latka i) = RT In
p

S

a ° p° ° P>
Gw = x1|p]+RTIn—| 4+ (1 —2x1) |us+ RT In=—=
pst pst

+ RT [z1Inzy + (1 —21) In(1 —21)] + bz1(1 — 21)

@ budeme zobrazovat G (x1) a G (z1)

@ systém hledda minimaini G = rovnovaha = spole¢na te¢na
(z toho plyne podminka rovnosti chemickych potencial@ obou latek
v obou fazich)

@ hodnoty u§ a u§ neovlivni rovnovahu (pricteni linedrni funkce)
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Rovnovaha kapalina—para: regularni roztok Coe

Priklad. Za teploty T' = 300.68 K tvori kapaliny regularni roztok, plynna
faze se chova idealné. Tlaky nasycenych par Cistych kapalin jsou pj =
50 kPa a p3 = 150 kPa.

Jaké bude slozeni kapaliny a pary v rovnovaze pro

@ » = 100kPa, b = 0 (idedIni kapalna faze) czo=1f 'go= Tz

= 100kPa, b= -1 ‘
@ »=100kPa, b =2500J mo c)tv'0= T4 '0v60 = Iz

— 160kPa, b = Jmol1 . ‘ , .
@ 60 kPa, 5000 80€°'0'090°0 = i ‘G86°0'v00°0 = =

= 260 kP =1 Jmol—1 ‘
Q. 60 kPa, b 0000 J mo 1200 =Tz ‘6,60 =Tz

Diskutujte moznost vzniku azeotropu za dané teploty:

@ pro b =2500J mol~1! S

_ ~1
@ pro b =5000 J mol czz0 = 1A= 1z

@ pro b = 10000 J mol~1 SU



SLE: Slozky misitelné v (1) i (s)




SLE: Slozky misitelné v (1), nemisitelné v (s)




SLE: systém s eutektickym bodem o

@ I5tky CasteCné misitelné v tuhé fazi
@ necomezené misitelné v kapalné fazi

@ maly rozdil teplot tani Cistych latek




SLE: systém s peritektickou premenou rf]'096

@ I5tky CasteCné misitelné v tuhé fazi
@ necomezené misitelné v kapalné fazi

@ velky rozdil teplot tani Cistych latek

T




SLE: dvé modifikace rsnég

@ 5tky nemisitelné v tuhé fazi
@ necomezené& misitelné v kapalné fazi

@ I5tka A ma dvé modifikace, a (T > Ty,,4) @ B

Tmod

> B(s) + (1) + Als,B)




SLE: slouCenina stala v (s) i (1) rsnéé

@ oriklad: A — A,B — B, nemisitelné v (s)
@ diagram se rozpada na nezavislé A — A,B a A,B — B

@ r0zné smérnice v AsB

i (1) (1)

B(s) + A,B(s) A,B(s) + A(s)
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SLE: sloucenina disociuje p#i tani ey

@ oriklad: A — A>B — B, nemisitelné v (s)
@ horizontalni te¢na v AsB (plyne z Gibbsovy-Duhemovy rovnice)

@ kongruentni (=neméni se slozeni) bod tani slouceniny AsB




SLE: slouCenina se rozpada jeSté v tuhé fazi fnéz

@ oriklad: A — A,B — B, nemisitelné v (s)
@ inkongruentni (=kapalina ma jiné sloZeni) bod tani slouCeniny A>B

@ P je peritekticky bod

(1)

B(s) + AoB(s)




SLE: omezena misitelnost v (1) >

@ sloZky A a B jsou nemisitelné v tuhé fazi

@ CaisteCnada nemisitelnost v kapalné fazi

T
Tig
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Priklad: AgSn e
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